

# 论僧肇的时间观

陈洁

(武汉大学哲学系, 湖北武汉, 430072)

**摘要:** 僧肇对时间进行技术处理的方法是将时间无限分割, 从而使通常经验感觉上“流动”和“飞逝”的时间停顿静止下来。用这种方法僧肇很容易就证明了无限和永恒的存在和常驻。这种方法也许能够帮助确立“无限”的存在, 从这个意义上来说, 他们的时间观是有用的, 虽然在逻辑上可能讲不通。

**关键词:** 时间观; 僧肇; 断裂性; 连续性

中图分类号: B235. 9

文献标识码: A

文章编号: 1672-3104(2003)06-0724-04

几乎从人类开始认识世界起, 时间就进入了人们观察和思考的视野, 日月交叠、物候循环, 使人类对自然有了最初的直观印象和粗浅认识。而时间作为一个严肃的哲学问题, 在西方始于柏拉图和亚里士多德的思考, 前者认为时间是对永恒的模拟, 后者把时间和运动结合起来, 否认所谓“独立存在的时间”。后来经过奥古斯丁的“内在时间观”, 康德的“纯粹感性直观”, 直到海德格尔的“存在和时间”和帕格森的“绵延”, 时间才真正成为当代一个重要的哲学问题。而在中国, 真正意义上关于时间的哲学思考很少, 因此, 东晋佛学大家僧肇在其著作中的时间观就显得十分重要和突出。有趣的是, 他的时间观与古希腊的芝诺几乎如出一辙。在此, 本文就僧肇的时间观进行分析, 剖析其时间观形成的深层内涵, 并对此作出个人评价。

—

僧肇(公元384? – 414年)俗姓张, 京兆人(今陕西西安)。在中国佛教史上, 僧肇是最重要的佛学理论家之一, 是著名佛经翻译家鸠摩罗什的弟子, 被誉为“解空第一”, 他的著作《肇论》是一个完整的神学思想体系, 开首第一篇《宗本义》讲述了他的根本神学观点。僧肇的时间观集中体现在四部分论的第一篇《物不迁论》中, 其对时间的分析可以说是其全部神学思想的起点。

《物不迁论》一开始说到, “夫生死交谢, 寒暑迭

迁, 有物流动, 人之常情, 余则谓之不然。”也就是说, 万事万物竟然是不动的, 时间并没有如江水一般“逝者如斯夫”。为什么呢? 因为

夫人之所谓动者, 以昔物不至今, 故曰动而非静。我之所谓静者, 亦以昔物不至今, 故曰静而非动。动而非静, 以其不来; 静而非动, 以其不去。

又说:

既知往物而不来, 而谓今物而可往, 何则? 往物既不来, 今物何所往。求往物于向, 于向未尝无, 责向物于今, 于今未尝有。

所以, 僧肇总结说:

然则旋岚偃岳而常静, 江河竞注而不流, 野马飘鼓而不动, 日月历天而不周。复何怪哉?

在人们的经验常识中, 过去的事物和如今的事物是不一样的, 常人以为这是过去的事物发生了变化(动), 其实是过去的事物留在过去, 如今的事物留在如今(静)。换言之, 时间并不是流动的, 事物也并不是在流动的时间中发生变化, 而是每一时刻都是一个独立的“平面”, 事物在每一个平面上都是静止的, 这是典型的将时间无限分割的方法。

准确地说, 僧肇的这一论述并非独创。早在春秋时期, 穰下学派就曾经有一个著名的命题:“飞鸟之影未尝动也”; 庄子也曾经在《庄子·天下》中讨论“镞矢之疾, 而有不行不止之时”的问题; 后来郭象在注释《庄子·养生主》“不知其尽也”一句时, 同样分析了这个问题, 他说:“夫时不再来, 今不一停。故人之生也, 一息一得耳。向息非今息, 故纳养而命续。

前火非后火, 故为薪而火传。火传而命续, 有夫养得其极也。世岂知其尽而更生哉?”所有这些讨论, 都是在运动中发现并强调静止, 其方法就是无限的分割时间, 并且把运动变化的万物乃至整个世界分裂开来。

无独有偶, 古希腊的埃利亚派的殿军芝诺 (Zenon 鼎盛期约在公元前 468 年) 用同样的方法得出了“飞矢不动”的结论。飞在空中的箭, 在每一个时刻都只占据着一个位置, 因此它是静止不动的。在每一个不同的时刻, 飞矢都停留在不同的位置, 而不是从一个位置移动到另一个位置。奥古斯丁对此的分析更加细致: 时间常常被感性地分为过去、现在和将来。可是过去不复存在, 将来还没有存在, 不存在的东西是不能度量的, 能度量的只是现在, 因为只有现在是存在的, 于是“有这样三种时间: 关于过去事物的现在, 关于过去事物的现在和关于过去事物的现在。”<sup>[21][242]</sup>其实只有一种时间, 就是现在。时间就是现在, 现在是永恒的, 静止的。所以, “正是在我的心灵里, 我度量时间。”<sup>[21][242]</sup>时间是静止的, “流动”只是人心理的错觉。

这个论证模式可以概括为“无限分割时间法”, 它在逻辑上似乎没什么问题, 而且这种方法可以很容易地消解时间的存在。很显然, 通常时间似乎分为过去、现在和将来, 但是, 现在的时间无论多么短, 总可以分为过去和将来, 撇开过去和将来, 剩下的“现在”这一小段时间又可以分为过去和将来, 如此无限细分下去, 其结果就是没有现在, 只有过去和将来, 但所谓“过去”是已经过去的, “将来”是没有来的, 以往的和未来的都不是实际存在的, 所以, 时间(无论是过去、现在还是将来, 都)不存在。<sup>①</sup>

僧肇和所有上述的论证归纳起来是一个模式: 因为时间是断裂的, 可以无限分割, 所以在被分割的每一个时刻中, 事物都是不动的、没有变化的。又因为事物在每一个时刻中都是不动的、没有变化的, 所以, 世界万物都是不动的和没有变化的。

不管时间是否真实存在, 至少僧肇可以用他的办法得出这个结论。但他的论证办法——和郭象或芝诺的方法一样——在逻辑上是有矛盾的。

## 二

可以用僧肇论述中的一个故事作为例子, 来分析无限分割时间法的逻辑矛盾。《物不迁论》中说:

梵志出家, 白首而归, 邻人见之曰: 昔人尚存乎? 梵志曰: 吾犹昔人, 非昔人也。邻人皆愕然, 非其言也。

梵志说如今的自己不是过去的自己, 这句话从某种意义上说一定是成立的。我们先来分析 4 个命题, 其中括号中的分别是其反命题:

- A. 今天的梵志是今天的梵志  
(A' 今天的梵志不是今天的梵志)
- B. 今天的梵志是昔日的梵志  
(B' 今天的梵志不是昔日的梵志)
- C. 今天的梵志是昔日的邻人  
(C' 今天的梵志不是昔日的邻人)
- D. 今天的邻人是昔日的邻人  
(D' 今天的邻人不是昔日的邻人)

先来看 A 命题, 一方面, 它属于不证自明的“绝对真实”, 不管怎么说, 今日(此时的)梵志一定是今日(此时的)梵志, 它不可能是别的, 而其反命题 A' 因为违背了同一律, 所以一定是假命题。但另一方面, 套用金岳霖的概念, 命题有积极性和消极性之分, 积极性命题对于世界有所肯定或否定, 比如“今天我会来”或者“今天我不来”, 消极性命题对于世界无所肯定也无所否定, 比如“今天我可能来也可能不来”。那么显然, A 命题不是一个积极命题, 消极命题只有逻辑价值, 没有现实意义。只有积极性命题才有通常所谓的真假和证实, 在现实中才有意义, 也就是说, A 命题是绝对正确的废话, A' 命题则是绝对错误的废话。

再来看 B 命题。前面已经说了, 它从某种意义上说是一定不成立的, 因为事物的运动和变化无处不在, 加入了时间的因素后, 昔日的梵志和今日的梵志当然是不同的, 所以 B 命题的反命题 B' 是成立的, 也就是说, 梵志说的话是“对的”。

但是请注意, 我们没有讨论 C 命题, 在正常的情况下, 也不存在 C 命题。邻人问梵志的问题只是: “你是否还是昔日的你?”他绝不可能问: “你是不是昔日的我(或者别的任何人)?”为什么? 那是因为在今日的你和昔日的我之间没有可比性, 只有在今日的你和昔日的你之间进行比较才有意义, 今日的你和昔日的你有了变化, 这一点邻人也知道, 所以他问: “你还是昔日的你吗?”又因为昔日的你和今日的你都是你, 他才会问: “你还是昔日的你吗?”也就是说, 今日的你和昔日的你是同中有异, 异中有同的, 这是进行比较的前提, 而这个“同”和“异”, 就是在时间中的同和异, 既然梵志自己也将今日的自己和昔

日的自己进行比较，其实也就默认了昔日的自己和今日的自己之间的联系——在时间中的联系，那么，他再绝对地说“今我非昔我”就是矛盾了。

这样一来，时间就不能被绝对的分割为无数个不相关的平面，它依然是流动的。在断裂的时间依然有内在的连贯性，不同的时间“平面”之间也依然有相互联系。在僧肇的例子中，时间还是我们经验中的那一条不间断的链子，它拴连着四个关系：昔日的梵志和今日的梵志；昔日的邻人和今日的邻人；昔日的梵志和昔日的邻人；今日的梵志和今日的邻人。前两者是历时性的（时间的），后两者是同时性的（空间的）。因为有同时性，梵志和邻人才可能见而和对话，因为有历时性，邻人才能看出梵志的变化并问他“你还是不是你？”这样的问题。

时间的连续性和断裂性是相互依存的。比如说，邻人可能对梵志说：“你还是原来的老样子。”因为现在的样子已经不是以前的样子了，只是变化不大，所以有此（“没变”、“老样子”）一说，邻人不至于说：“你现在的样子就是现在的样子。”这是时间的连续性建立在断裂性的基础之上，同样的道理，邻人问“你还是原来的你吗？”这个时间的断裂性建立在连续性的基础上。

要表述时间的连续性和断裂性，最形象的比喻是动画片。动画片的每一张图画都是独立、静止的，但图画和图画之间有连贯性，当很快地翻动的时候，静止的图画就动了起来。时间是联系事物的方式之一，时间的连续性和断裂性是不可分的，用时间联系在一起的万物，其历时性和同时性也是不可分的。

所以，D 命题和它的反命题就都是成立的。从邻人还是邻人来说，D 命题成立；从邻人有今昔之别来说，D' 命题成立。同样，C 命题和 C' 命题都是成立的，而梵志本人只说出了事实的一个方面。

芝诺的“飞矢不动”存在着同样的问题。已经被射在空中的飞矢，即使如芝诺所论证的那样真的“不动”，它和放在桌子上“不动”的箭也是不一样的，但芝诺的无限分割时间法的分析显然没有能够分别这两者，因此，其论述的可靠性就很值得怀疑了。他那种将时间和空间无限划分的思考方式本身就是有问题的。如上所述，时空都是连续性和断裂性相统一的，将两者绝对分离，则必然导致悖论。

### 三

还可以举出一些例子。除了上述哲学家，在中国文学中也有类似的表述，最著名的是宋朝苏轼的

《前赤壁赋》，里面写到：“客亦知夫水与月乎，逝者如斯，而未尝往也，盈虚者如彼，而卒莫消长也，盖将自其变者而观之，则天地曾不能以一瞬；自其不变者而观之，则物与我俱无尽也，而又何羡哉？”<sup>[3](508)</sup> 就是说，如果从时间的连续性来看，万事万物都是流动不居的如过眼烟云，如果从时间的断裂性来看，万事万物都是永恒的、不朽的、无穷无尽的。

古今中外，哲学和文学都不约而同的要试图将时间无限分割开来，使其静止不动，这不是一个有趣的现象么？那么，这种殊途同归的思考仅仅是作为一种思维的体操，想着“好玩”呢？还是有其更深层的原因和目的？

先从文学说起。苏子与客泛舟赤壁，客从江水流动和历史沧桑中感觉到人生苦短，浮生如梦，因而情绪低落，说自己“寄蜉蝣于天地，渺沧海之一粟，哀吾生之须臾，羡长江之无穷，挟飞仙以遨游，抱明月而长终，知不可乎骤得，托遗响于悲风。”面对朋友的哀叹和感慨（其实也是苏轼本人的哀叹和感慨），苏轼有了上面的劝解之词。在这里，苏轼显然是要解决一个切要的人生问题：如何面对人生之有限。

哲学的根本问题之一是肉体与精神的矛盾，是人类客观生存之有限和意识之追求无限的矛盾，也就是必死命运和追求不朽的矛盾，所以才有“所有哲学都是死亡的演习”的说法，而且这样不可调节的矛盾很容易让人产生虚幻感、荒谬感、空虚和绝望：既然人必有一死，那么活着有什么意义？如果一切都将结束，那么早结束和晚结束有什么区别？有限的人生一世面对无限的时间长流时，这种疑问和恐惧是巨大的、难以释怀的，虚无主义、及时行乐和放浪形骸的人生观等都由此诞生。这也就是为什么“人生如梦”的感慨总是文学的基本主题之一。

那么，无限是什么？最低层次的无限当然就是不朽，也就是与时间同在。为后世万代留下活过的痕迹（德行、功业和著作被谓为“三不朽”），或者等而下之的修行炼丹求长生不老，这些都是与时间同在的方式，这是改变我们自己来应顺时间、让有限趋向无限的“正”的方式，这种方式实际上并不现实可行，因为整个人类都消失了，时间还可能存在，人类的“无限”依然是有限的无限。

那么，还有一种更直接有效的求得不朽的方式，那是一种“负”的方式，就是改变我们通常对时间的看法，从根本上消解时间的无限性。如果时间不是无限的，人也就将彻底摆脱在茫茫的时间之海中挣扎的悲惨命运。奥古斯丁将外在的时间内在化，表

面上是为了证明上帝的存在, 其实证明上帝的存在还是为了指明人类通向上帝之路, 根本还是为了解决人类命运的问题。

奥古斯丁是这个目的, 僧肇也一样。他同样是为了解决一个重要的问题: 论证“如来”之不朽。在《物不迁论》的最后, 僧肇“图穷匕见”的说: “是以如来功流万世而常存, 道通百劫而弥固……果以功业不可朽故也。功业不可朽, 故虽在昔而不化, 不化故不迁, 不迁故则澄然明矣。”因为时间是断裂的、独立的平面, 所以万物不迁、不变、不动, 又因为万物不迁、不变、不动, 所以如来的功业也万世不朽, 是永恒的和无限的。僧肇终于通过无限分割时间法, 成功的论证了如来之超时间性, 而陷于时间之中的人也就有希望通过如来之力实现对时间的根本超越。

芝诺论证“飞矢不动”和“阿基里追不上乌龟”的目的性也很明确, 就是为了证明其老师巴门尼德的观点“存在是不动的、不生不灭的、完满的、连续的一”, 为了论证无限的存在和其不动不变永恒的特性。

这样一来, 问题就很明白了, 所有上述这些极富创意又很成问题的论述, 根本上都是为了证明无限和不朽存在的可能性。以人之有限, 本不可能确证无限的存在, 诚如斯宾诺莎所言: “有限的悟性不能

思维无限。有限的悟性除非为一个外在的东西所决定, 不能由它自己认识任何东西。”<sup>[4][15]</sup>而人仅仅凭借自己的力量也很难超越时间, 达到不朽的境界, 但无限和不朽又永远是人类的终极追求, 所以人类不惜用否定经验和违背常识的办法来换取自己对无限和不朽之存在的信心。这种做法当然不是一种“科学”的方法, 但哲学本身就不是科学, 哲学有其自身的价值合理性, 无限分割时间法给了人类一个关于无限和不朽的超验的、虚幻但是美好的承诺, 从这个意义上来说, 无限分割时间法用“真实”换取心灵的慰藉的做法是“对的”。

### 注释:

① 参见亚里士多德《物理学》218A, 张竹明译本。北京: 商务印书馆1982年版, 及金岳霖《知识论》第八章相关论述。

### 参考文献:

- [1] 宋本肇论中吴集解[M]. 上海: 上海佛学数据影印.
- [2] (古罗马) 奥古斯丁. 痛悔录卷十一[M]. 北京: 商务印书馆, 1963.
- [3] [清] 吴楚材. 古文观止[M]. 北京: 中华书局, 1959.
- [4] (荷兰) 斯宾诺莎. 简论上帝、人及其心灵健康[M]. 北京: 商务印书馆, 1999.

## A study of sengzhao's concept of time

CHEN Jie

(Departmant of Philosophy, Wuhan University, Wuhan 430072, China)

**Abstract:** About time, the dominant orientations is lapse. But Sengzhao didn't think so. Time is immobile. In order to understand that time is immobile, one should understand the principle that phenomena are identical with emptiness at first. Lapse is phenomena and immobility is the essence. This point of view is reiterated by many philosophers, from Guoxiang to Augustin. Lapse time can be comminuted infinitely till it is immobile. People to that is because they yearn towards infinite and be afraid of end+all.

**Key words:** time; Sengzhao; comminuted infinitely